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навчання гри на музичному інструменті (близько 2-х 
років) головний акцент варто робити на розвиткові 
техніки школяра, при цьому визначальними мають 
бути постановка виконавського апарату, накопичення 
музично-естетичних вражень та формування стійкого  
інтересу й мотивації до занять музикою, які розвива-
ються в міру усвідомлення змісту навчальної діяль-
ності на основі комплексу отриманих навичок. Ме-
тоди та прийоми, які застосовуються в ході навчання,  
покликані забезпечити створення належного  
підґрунтя для розвитку пізнавальної та творчої актив-
ності учнів, а також формування емоційно позитивно-
го ставлення до музичного мистецтва. 

Подальшого наукового пошуку потребують 
питання мотивації та активізації інтересу учнів до 
занять музикою, впровадження ефективних техноло-
гій навчання. 
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У статті розглянуто проблеми, пов’язані з ро-
ботою над звуком – чи не найважливішим показником 
музичної виразності під час гри на духових інструмен-
тах. Представлено характеристики, якими повинен 
бути наділений високопрофесійний звук, – чистота 
інтонації, динамічна різноманітність, темброве за-
барвлення Доведено, що звук як засіб виразності пе-
ребуває в тісному та неперервному зв’язку з іншими 
елементами виконавства, а отже, робота над покра-
щенням його якості відбувається не ізольовано, а в 
комплексі з іншими засобами виразності.

Ключові слова: виконавство, звук, дихання, ата-
ка, вібрато.

В статье рассматриваются проблемы, связан-
ные с работой над звуком, который является важ-
нейшим показателем музыкальной выразительности 
при игре на духовых инструментах. Исследуются ха-
рактеристики, которыми должен быть наделен высо-
копрофессиональный звук, – чистота интонации, ди-
намичное разнообразие, тембровая окраска. Доказано, 
что звук как средство выразительности находится 
в тесной и непрерывной связи с другими элементами 
исполнительства, поэтому работа над улучшением его 
качества происходит не изолированно, а в комплексе с 
другими средствами выразительности. 

Ключевые слова: исполнение, звук, дыхание, 
атака, вибрато.

The article deals with the problems associated with 
work on the sound, which is perhaps the most important 
indicator of musical expression when playing the wind 
instruments. We study the characteristics which must be 
endowed with highly sound - the purity of intonation, 
dynamic diversity timbre coloring. Sound as a means of 
expressiveness is in close and continuous communication 
with other elements of the performance, so work on 
improving the sound quality is not in isolation but in 
conjunction with other means of expression. 

Key words: performance, sound, breath, attack, 
vibrato.

У сучасному просторі музичного виконавства на 
духових інструментах та перспектив розвитку цьо-
го мистецтва особливо актуальними є методологічні 
проблеми, які безпосередньо впливають на стиль та 
якість виконавства, стають вирішальними для інтер-
претації тих чи інших творів, сприяють подальшому 
збереженню традицій та впровадженню інноваційних 
методів, пов’язаних із найсучаснішими новаторськи-
ми здобутками.

У ракурсі методологічних досліджень із питання 
освоєння гри на гобої в українській музичній педагогі-
ці слід виокремити роботи Е. Носирєва, який спирався 
переважно на традиції І. Данскера та І. Пушечнико-
ва (Росія). Однак загальносвітові здобутки німецької, 
чеської, американської, англійської та французької 
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шкіл, тобто синтез та оптимально повний діапазон 
методичних основ навчання гри на гобої, були пред-
ставлені в ґрунтовній праці М. Закопця, В. Клокова,  
Л. Закопця та В. Закопця «Методика навчання гри 
на гобої» (Львів, 2002), яка відкрила нову сторінку в 
означеній ділянці музичної педагогіки.

У представленій статті автор ставить за мету роз-
глянути проблеми, пов’язані з роботою над звуком, 
який є чи не найважливішим показником музичної ви-
разності під час гри на духових інструментах.

Досягнення майстрів-виконавців, головним чи-
ном, стосуються мистецтва звука та його проявів у 
техніці. Всі якості високопрофесійного звучання духо-
вих інструментів є наслідком правильної роботи ком-
понентів виконавського апарату музиканта-духовика, 
особливо роботи амбушура та його взаємозв’язку з 
виконавським диханням.

Оволодіння механізмом виконавського дихання 
має найактуальніше значення під час гри на гобої, 
оскільки цей інструмент наділений відмінною від ін-
ших духових інструментів специфічною особливістю: 
делікатність і чутливість двопелюсткової тростини 
вимагає значного тренування і вправності органів 
виконавського апарату, перш за все – дихання. Його 
найважливішою фазою є видих, адже саме він відіграє 
провідну роль в утворенні та веденні звука засобами 
різних видів гобойної техніки. Володіння технікою 
видиху визначає кількісний та якісний арсенал техніч-
них прийомів гобоїста, збагачуючи виразові засоби, 
звільняючи психоемоційну свободу виконавця, дис-
циплінуючи ритміку, впливає на точність інтонування. 
Проте подача повітря в інструмент (власне, видих і є 
звуком для гобоїста, як і для вокаліста) можлива лише 
у випадку правильного видиху, що полягає у понятті 
видиху на «опорі». Він максимально зближує вокаль-
ну та гобойну практику і суттєво відрізняється від по-
передніх прийомів звуковидобування (грудна клітина 
утримується в положенні вдиху).

Постановка дихання – генеральне завдання пе-
дагогічної практики, адже саме від неї залежить май-
бутнє учня-музиканта. Найбільш поширеним та ефек-
тивним є змішаний тип дихання, що дозволяє вільно 
регулювати ритм та глибину вдиху і видиху. Вікові 
категорії учнів визначають певні підходи щодо поста-
новки і тренування дихання.

Вдих – вихідна позиція якості виконавського 
видиху. Вправи з тренування вдиху, різних його фаз  
(Л. Гуссенс, Є. Ротуелл) необхідно координувати із фі-
зіологічними особливостями жіночого та чоловічого 
організму, оскільки статеві особливості будови груд-
ної клітини дещо відмінні [3, с. 54].

Видих – друга фаза природного людського ди-
хання. Тому, тренуючи вдих, необхідно відразу вправ-
лятися у правильному – на «опорі» – видиху. Для 
гобоїста особливо важливим є координування та спів-
відношення двох точок, на яких слід концентрувати 
увагу: верхня частина черевної порожнини та відчуття 
амбушура. Це доволі складний та трудомісткий про-
цес, адже вимагає від викладача максимуму винахід-
ливості у ході пояснення учневі принципу дихання на 
«опорі». Учень повинен одночасно слідкувати і за гу-
бами, і за «сонячним сплетінням». Ці навички повинні 
бути доведені до автоматизму, лише тоді вони стануть 
надійною опорою всієї технічної бази гобоїста.

Якщо сучасна європейська школа (Є. Ротуелл) 
пропонує тренувати дихання на свіжому повітрі в 
темпі власного пульсу, то американська (Л. Гуссенс) 

– видування губами різних ритмічних рисунків. Ми 
пропонуємо різні типи комбінованих вправ, які най-
більш ефективно зарекомендували себе в педагогічній 
практиці, зокрема дихання «на рахунок» або в різних 
положеннях тіла – сидячи, стоячи, лежачи, при певних 
положеннях рук та ніг [4, с. 125].

Особливе місце в методиці навчання гри на гобої 
має початкова фаза – перші звуковидобування. Їх ре-
комендується проводити спочатку на тростині і лише 
згодом – на інструменті, адже при цьому найважливі-
шим стає контроль роботи язика та його м’язів. Цілий 
комплекс виконавського апарату (голова, руки, ноги, 
тулуб, амбушур, язик, дихання) повинні бути в полі 
зору учня. Це вимагає поступовості, поетапності пер-
ших занять, особливої уваги до їх планування, адже 
в ході засвоєння певних технічних навичок необхідна 
системність і стадіальність.

Важливими етапами в педагогічній практиці є:
 − оволодіння основними видами атаки звука;
 − засвоєння штрихів як засобів артикуляції;
 − розширення робочого діапазону.

Атака звука у виконавців-духовиків має найріз-
номанітніший характер – від найтихішого і м’якого 
до акцентованого гострого звуковидобування. Але в 
будь-якому випадку вона повинна бути чіткою і визна-
ченою: м’яка – ясна і конкретна; тверда – благозвучна, 
без грубого атакування звука. Провідними видами ата-
ки (особливо за участю язика) є інтенсивна, палата-
лізована та еластична. Кожна з них відпрацьовується 
за допомогою мовної артикуляції – певні фонетичні 
склади і фонетичні особливості тих чи інших голос-
них та приголосних звуків мови впливають і форму-
ють якість атаки і звук у цілому.

На початковому етапі навчання пропонується за-
своєння таких штрихів, як staccato, legato, detache, які 
є підґрунтям для гобойної артикуляції, оскільки підсу-
мовують техніку елементарного звукоформування на 
цьому інструменті.

Найбільшою і найскладнішою проблемою в 
практиці музиканта-педагога є робота над розвит-
ком звука. Високопрофесійний звук завжди наділе-
ний чистотою інтонації, динамічною різноманітністю, 
тембровим забарвленням. Звук як засіб виразності 
перебуває в тісному та неперервному зв’язку з ін-
шими елементами виконавства, тому робота над по-
кращенням його якості відбувається не ізольовано, 
а в комплексі з іншими засобами виразності. Звук 
на гобої повинен бути чистим і керованим, без при-
звуків, без шипіння від видутого струменя повітря.  
Однак окремо взятого «красивого» звука не існує, 
адже про красу звучання можна говорити лише, вихо-
дячи з виразності поєднання звуків, що втілюють ті чи 
інші музичні образи. В умінні видобувати з інструмен-
та всі його барви, керувати звуком, повно і правильно 
використовувати можливості інструмента для переда-
чі змісту музичного твору і проявляється майстерність 
виконавця.

У гобойній педагогічній практиці напрацювалися 
спеціальні підходи, принципи, вправи, які найбільше 
сприяють покращенню якості звука:

1. Першочерговими в роботі над звуком є му-
зичні приклади кантиленного характеру, які дають 
можливість учневі зосередитися на якості звучання 
інструмента. Співучість – особлива гордість гобоїстів, 
але при цьому суттєву роль відіграє культура ведення 
звука, адже саме цей інструмент найчастіше сподо-
бляється вокальному bel canto.
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2. Повільне програвання окремих нот (вслухан-
ня в окремі довгі звуки) чи повільні темпи під час від-
працювання швидких творів, без сумніву, покращать 
якість звука. Майже всю домашню роботу учня можна 
сфокусувати на роботі над довгими звуками та роз-
співними музичними побудовами (протяжні народні 
пісні), які допомагатимуть також і в укріпленні нави-
чок правильної постановки виконавського апарату.

3. Систематична робота над legato, без якого 
важко уявити співучий виразний звук. Хоча, власне, 
не слід поспішати зі співучістю, оскільки надто раннє 
використання кантилени може призвести до затисне-
ності виконавського апарату, напруження губ, непра-
вильного дихання.

4. Контроль педагога за якістю та адекватніс-
тю тростин для учнів-гобоїстів, адже саме тростина, 
зрештою, як і якість самого інструмента, впливають 
на темброве забарвлення звука, інтонацію, динаміку, 
легкість звуковидобування тощо.

5. Вироблення еталонів звучання гобоя знач-
ною мірою залежить від прослуховування гри видат-
них виконавців.

Необхідно підкреслити, що, працюючи над зву-
ком, особливо на початковому етапі, завжди слід ви-
ходити зі змісту музики, оскільки саме вона визначає, 
яким повинен бути звук. Майстерність гобоїста поля-
гає у його володінні звуком як барвою; важливо, щоб 
його виконання було осмисленим, бо лише тоді краса 
звука досягне мети [5].

У ході звуковидобування існує безліч проблем і 
традиційних помилок, які впливають на культуру зву-
ка: посилення звука замість згасання, крещендування 
і згасання кожного звука, незв’язне поєднання звуків 
між собою, замість плавного ведення – «виштовху-
вання» кожного звука окремо, монотонність гри на 
інструменті. Означені проблеми повинні постійно пе-
ребувати в полі зору педагога, адже згодом буде дуже 
важко викорінити ці звички, що негативно впливають 
на якість звука.

Особливо важлива роль відведена роботі над ди-
намікою звука. Звісно, це дуже клопітка праця, яка не 
приносить миттєвих результатів, але вона надзвичай-
но необхідна вже з перших занять. Педагог повинен 
постійно звертати увагу учня на цю сторону виконав-
ства.

Часто динамічні відтінки в нотному тексті сприй-
маються учнями формально, а як наслідок – в’яле, 
безбарвне, невиразне виконання. Справа в тому, що 
учні не осмислюють суті динамічних вказівок компо-
зитора. Саме в цей момент педагог повинен не лише 
наголосити на необхідності того чи іншого динаміч-
ного відтінку, а й розкрити перед учнем зміст і логі-
ку цієї динамічної вказівки, виходячи зі змісту фрази 
чи речення. Тому у творі необхідно виявляти образну 
сферу, його зміст та сюжет, визначати концепцію, зна-
ходити кульмінаційні зони. Особлива роль при цьому 
належить аналізові музичних творів, а загальна му-
зична культура, начитаність та обізнаність педагога 
прямо пропорційно свідчитимуть про якість гри уч-
нів.

Власне кажучи, ця проблема стосується не лише 
динамічного боку виконання, адже проникнення у світ 
музики, відчуття настрою, характеру, змісту музично-
го твору значною мірою залежить від проникнення у 
світ композитора. Це, звичайно, інтерпретаційні про-
блеми, які будь-який викладач вирішує індивідуально, 
хоча існують певні закономірності виконання творів 

різних епох та стилів, специфіка, навіть традиційність 
прочитання композиторського почерку чи окремих 
музичних образів, характерів, настроїв.

Особливою допомогою для учнів, навіть почат-
ківців, стануть книжки про музику, композиторів та 
їх твори. Однак і педагог стає своєрідним «екскур-
соводом» певного музичного твору, і, що особливо 
важливо, включення мислення учня, його відношен-
ня до образного змісту передбачає діалогічність про-
цесу. Вчитель подає ідею, а учень самостійно роз-
виває думку, збагачуючи тим самим власне музичне 
мислення, особливо художнє (проблеми нецікавої 
шкільної гри), якого так часто бракує учням. Само-
стійні спостереження над процесом музичного твору 
стають для учня неначе власною знахідкою, власним 
відкриттям, які захоплюють дитину у звуковий світ і 
не залишають її байдужою до музики. Нерідко пере-
вага технічного над художнім у процесі роботи над 
твором «вбиває» в учнях потребу живої співучасті, 
зацікавленості, виробляє холоднокровне та байдуже 
ставлення до творів у цілому, а головною метою стає 
точне і правильне виконання всіх нот і пасажів, дина-
мічних відтінків, своєрідне відігравання на академ-
концертах, а не живе музикування, натхненне і заці-
кавлене особливою важливістю моменту – озвучення 
живого музичного матеріалу. При цьому постають 
і психологічні, загальновиконавські проблеми, що 
мають архіважливе значення в методичній практиці 
виховання музиканта-професіонала.

Звичайно, загальна музична культура та відчуття 
учня допоможуть йому у вирішенні художніх завдань, 
проте найголовнішим для гобоїста є спів. Проспіву-
вання виконуваних п’єс голосом – одна з найважли-
віших засад виконавця-гобоїста, адже більш гнучкий 
та податливий голос підкаже найменші півтони, від-
тінки, злети й завмирання. Досягнення динамічно різ-
номанітної гри, вміння використовувати все багатство 
динамічних відтінків – від ледь чутного pp до м’якого 
і красивого ff – є одним із найскладніших завдань для 
гобоїста. Робота над відтінками вимагає особливої 
уваги, адже при forte часто виникають «кікси», зміна 
тембру, порушення чистоти інтонування, а piano ви-
магає ясної чутності, виразності, тембрального багат-
ства. У ході виконання будь-яких динамічних відтін-
ків необхідно зберігати почуття міри і не виходити за 
межі можливостей інструмента.

Особливі труднощі спостерігаються в гобоїстів у 
ході виконання кантилени на piano, де наявне поєднан-
ня звуків у широкому інтервальному співвідношенні. 
У зв’язку з цим для відпрацювання зв’язності звучан-
ня варто вдатися до застосування ефективних вправ, 
які передбачають гру в дуеті, коли вчитель утримує 
основний тон (продовжуючи звучання), а учень на 
фоні утриманого звука відпрацьовує переходи. 

Важливим елементом для досягнення виразності 
звука є вібрато, наявність якого наближає звучання 
інструмента до людського голосу, надає йому тепло-
ти, природності. Починати роботу над вібрато варто 
на більш зрілому етапі навчання, коли виконавський 
апарат достатньо сформувався, а художній смак та 
естетична уява учня вже досягли відповідного рів-
ня. Провідним типом вібрато в гобоїстів є діафраг-
мальне, а не губне, оскільки останнє тягне за собою 
спотворення чистоти інтонування. Проблемою стає і 
тремолювання, яке не примножує, а навпаки – погір-
шує красу звука. Досягнення діафрагмального вібрато 
відбувається за допомогою контролю за рухами ді-
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афрагми та нерухомістю язика, тобто звук і вібруючі 
поштовхи виходять виключно із черевної порожнини. 
Починаючи з рівномірних коливань інтервалів серед-
нього діапазону, необхідно поступово збільшувати 
кількість коливань при зростаючій частоті часових 
відрізків, доходячи до єдиної вібруючої лінії. Вібрато 
слід практикувати в мелодіях наспівного характеру, а 
також на окремих звуках, уникаючи, звісно, постій-
ного вібрато на кожній ноті, що свідчить про несмак, 
пересолодженість і некоректність. Найчастіше вібрато 
практикується на довгих заключних нотах твору.

Слід підкреслити, що, працюючи над вібрато, 
необхідно поєднувати контроль над м’язами з дуже 
докладним слуховим контролем відносно вимог му-
зичної виразовості. Вібрато як невід’ємна частина 
інтерпретації гобойних п’єс наспівного характеру і в 
цілому музики, що наділена кантиленним компонен-
том, вживається в різних штрихових варіантах, надаю-
чи виконавству відтінку високої технічної та худож-
ньої досконалості. Необхідно строго дотримуватися 
почуття міри у використанні вібрато: в поєднанні з 
іншими інструментами при ансамблевій чи оркестро-
вій грі слід шукати ідентичний для цих інструментів 
тип вібрато з метою злиття тембрів; недопустимим 
є вібрато при взятті акордів і абсолютно зайвим – у 
рухливих пасажах. Вібрато – лише яскравий художній 
прийом, який прикрашає хороший якісний звук, але за 
відсутності останнього ніяке вібрато не приховає його 
слабких сторін.

У ході гри на будь-якому інструментові в усіх 
випадках слід іти від звука як від основи, без якої не-
має музики. «Оволодіння звуком є першим і найваж-
ливішим завданням ... адже звук є самою матерією 
музики; облагороджуючи й удосконалюючи його, ми 
піднімаємо музику на більшу висоту. Техніка повинна 
звучати, а звук – бути технічним, адже всяка робота 

над звуком є роботою над технікою, а всяка робо-
та над технікою є роботою над звуком» (Г. Нейгауз)  
[5, с. 93]. У виконавському мистецтві вся техніка є ні-
чим іншим, як спрямованим на розкриття художньо-
го образу відтворенням різних форм організації зву-
ка – висотних, ритмічних, динамічних, інтонаційних, 
тембрових. Звук лише тоді якісний, коли він настільки 
гнучкий, що допускає найбільшу кількість варіантів 
своєї організації, тому всі елементи техніки, методич-
ні рекомендації, найважливіші з яких представлені у 
нашій статті, слід розглядати як шлях до досягнення 
оперування прекрасним звуком гри на гобої.
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